熱容量與比熱
一、熱量的單位：在
[image: image1.wmf]1

atm

下，使1克水溫度由14.5℃升至15.5℃時所需吸收的熱量，稱為

1卡（
[image: image2.wmf]cal

）。

二、熱容量：

　1.熱容量定義：物體溫度增減1℃時所吸收或放出的能量。
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  2.熱容量單位：
[image: image6.wmf]/,/

kcalCcalC

oo

。

三、水當量：物體溫度改變時，其所吸收或放出的熱量若恰能使
[image: image7.wmf]M

克的水作相同溫度的改變

，則
[image: image8.wmf]M

稱為該物體的水當量。
四、比熱：

　1.比熱的定義：1克的物質溫度增減1℃時所需吸收或放出的熱量。
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或
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  2.熱容量與比熱之關係：

　　
[image: image12.wmf]Cms
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  3.多種物質混合：

    (1) 混合物之熱容量：

　　　　
[image: image14.wmf]12
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    (2) 混合物之比熱：
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    (3) 若無熱量散失，則最後之平衡溫度：（
[image: image17.wmf]i
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、
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、
[image: image19.wmf]i
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表各物質之質量、比熱、初溫）
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　　　　(平衡溫度
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例一：下列敘述，何者正確？

　　　(A) 溫度表示物體的冷熱程度  

(B) 當兩物體達成熱平衡，兩物體所含熱量相等

(C) 溫度高的物體，所含熱量比較多

(D) 熱容量大的物體，較不容易改變溫度

(E) 比熱大的物體一定較比熱小的物體難熱難冷
例二：將A、B二金屬以相同熱源加熱所得的關係圖如右，設A、B均為

      
[image: image22.wmf]0.25

kg

，熱源供熱
[image: image23.wmf]100/

cals

，求：

(1) A之比熱。

(2) 欲以A、B製成比熱為
[image: image24.wmf]0.064/

calgC

-

o

的合金時，A、B之質量

比為若干？

例三：等體積的A、B兩物體的比熱各為
[image: image25.wmf]0.03/

calgC

-

o

和
[image: image26.wmf]0.21/

calgC

-

o

，其密度的比為

11：3，今欲其溫度上升的度數相等，求所需熱量的比為多少？
練習：

1.甲、乙、丙三種不同物質，質量分別為20克、100克、

50克，輪流受相同熱源加熱，其溫度變化與時間關係如

右圖所示，物體自熱源每分鐘吸收之熱量恆為相等，則
甲、乙、丙三物（依序）

(A) 熱容量大小之比為3：1：2  

(B) 比熱大小之比為5：2：8

(C) 給予相同之熱量，溫度變化之大小比為4：2：1

(D) 受熱時間相同，
[image: image27.wmf]A

吸熱最多

(E) 甲之熱傳導係數最大

2.
[image: image28.wmf]A

金屬與
[image: image29.wmf]B

金屬的比熱分別為0.23及
[image: image30.wmf]0.11/

calgC

-

o

；而其密度分別為4及3
[image: image31.wmf]3

/

gcm

，把
[image: image32.wmf]A

、
[image: image33.wmf]B

兩金屬造成比熱為
[image: image34.wmf]0.15/

calgC

-

o

的合金時，則所需
[image: image35.wmf]A

、
[image: image36.wmf]B

金屬的體積比為若干？
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例五：有質量相等的三種液體，比熱分別為
[image: image37.wmf]0.6/

calgC
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o

、
[image: image38.wmf]0.3/

calgC

-

o

與
[image: image39.wmf]0.1/

calgC

-

o

，

溫度分別為80℃、30℃與10℃，若無熱量散失，則混合後之溫度為何？

例六：有一個銅製容器，質量
[image: image40.wmf]100

g

，內裝20℃的酒精
[image: image41.wmf]500

g

，今將100℃的鐵球
[image: image42.wmf]500

g

投入其中時，酒精溫度變為30℃，問容器散失的熱量為若干？（銅、鐵、酒精的比熱各為0.09、

0.11、0.58
[image: image43.wmf]/

calgC

-

o

）

練習：

1.今有15℃、25℃及35℃之三種液體
[image: image44.wmf]A

、
[image: image45.wmf]B

及
[image: image46.wmf]C

，若將等質量的
[image: image47.wmf]A

與
[image: image48.wmf]B

混合，結果溫度為

21℃；等質量的
[image: image49.wmf]B

與
[image: image50.wmf]C

混合，結果溫度為32℃。求等質量的
[image: image51.wmf]A

與
[image: image52.wmf]C

混合後之溫度為若干？

[image: image68.wmf]A


2.當
[image: image53.wmf]A

與
[image: image54.wmf]B

混合時平衡溫度為40℃，當
[image: image55.wmf]B

與
[image: image56.wmf]C

混合時  

平衡溫度為60℃，則
[image: image57.wmf]A

、
[image: image58.wmf]B

、
[image: image59.wmf]C

三者混合，平衡溫
度為若干？（不計熱量散失，數據參看右表）

例七：一量熱器內水的質量為200克，溫度20℃，量熱器內殼為鐵質，質量為50克，外殼

圍以絕熱物質，今將一質量60克，溫度94℃之鐵塊投入器中，如設系統之熱量不損

失，且最後量得之熱平衡溫度為24℃，求(1)鐵的比熱；(2)量熱器的熱容量。

例八：一銅製量熱器其質量為200克，比熱為0.098卡-℃，內盛200克30℃之水，外面包

以絕熱物質。今將一質量100克溫度為100℃之某金屬塊投入器中，最後之終溫為40℃
，不計熱量散失，試求(1)量熱器之水當量；(2)金屬之比熱。

練習：一容器為絕緣杯，內有
[image: image60.wmf]100

g

，20℃的水，今加入
[image: image61.wmf]50

g

，80℃的水，平衡時溫度為35℃
，則容器的水當量為　　　克。設以該容器另作一實驗，將
[image: image62.wmf]50

g

，100℃的金屬塊（比
熱為0.5卡／克-℃）丟入已盛有20℃，
[image: image63.wmf]100

g

水的此容器中，則平衡時末溫為　　　℃。
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例九：設當1克分子的食鹽（
[image: image64.wmf]NaCl

）溶於水，需吸收1011.7卡之熱量，今將20℃之食鹽

5.85克，投入100克，20℃之水中。如
[image: image65.wmf]NaCl

比熱為0.200卡／克-℃，則最後平衡之

溫度為　　　℃。（設熱量無損失，原子量：
[image: image66.wmf]23

Na

=

，
[image: image67.wmf]35.5

Cl

=

）
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